

Н. Е. Лихачев, С. Н. Лихачева (Могилев, Беларусь)

СОЦИАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ СЕЛЬЧАН КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОБЩНОСТИ

Аннотация. Рассмотрено влияние возможности реализации социальных интересов на удовлетворенность жизнью в селе. Изучены факторы, влияющие на сохранение приверженности сельчан к проживанию в сельской местности.

Summary. The influence of the realization of social interests on satisfaction with life in the village is considered. The factors affecting the continued commitment of the villagers to live in the countryside have been studied.

Ключевые слова: Социальные, индивидуальные, общественные интересы, сельская социально-территориальная общность, сельский образ жизни, удовлетворенность жизнью.

Keywords: Social, individual, public interests, rural socio-territorial community, rural lifestyle, life satisfaction.

Социальная жизнь современного села строится на основе удовлетворения индивидуальных и общественных интересов. Комплекс интересов – это такая область отношений, в процессе которых люди вступают во взаимодействие между собой, а также с социальными институтами и управленческими структурами. В ходе исполнения интересов находят разрешение такие проблемы, как самосохранение человека, потребность в межличностных отношениях, воплощение системы нравственных норм и традиций в жизнь. Основным условием удовлетворения интересов является практическая деятельность индивидов в трех сферах – экономической, социально-политической, духовной. Каждая из них, являясь автономной, в то же время дополняет и обогащает другие.

Под сельским поселением принято понимать людей, совместно проживающих на определенной локальной территории, объединенных схожими культурными, экономическими, экологическими и социальными условиями жизнедеятельности, стремящихся совместно решать вопросы местного значения в своих интересах. Современное сельское поселение не механическая совокупность отдельных индивидов, а сложное сплетение различных хозяйственно-экономических субъектов, демонстрирующих разные способы трудовых и межличностных отношений. Но в обобщенном представлении село есть территориальное объединение людей, основной задачей которых является реализация совместных усилий, направленных на удовлетворение потребностей.

Для любого жителя села важное значение имеют такие аспекты, как обустройство того локального пространства, где протекает повседневная жизнь; насколько рационально используются природные и трудовые

ресурсы; степень развитости экономики, эффективность местного самоуправления и др. Перечень местных интересов достаточно обширен, но, кроме общепоселенческих, каждый сельчанин руководствуется еще и индивидуальными устремлениями, которые не всегда могут совпадать с групповыми. Несмотря на разнообразие социальных интересов сельских поселений и их жителей, главный из них можно представить как необходимость создания благоприятных условий для социального воспроизводства населения в локальном территориальном поселенческом образовании.

Важнейшим индикатором общности индивидуальных и общественных интересов является степень удовлетворенности жизнью в деревне. Как показал социологический опрос, полностью удовлетворены сельским бытием 23,2% респондентов. Частично удовлетворенных оказалось 58,7%; неудовлетворенных – 18,1%. Несмотря на наличие определенных социально-бытовых проблем, основная часть сельчан предпочитает жить в естественно-природном окружении. Какие факторы способствуют удержанию сельского населения для жизни в деревне? Приведем результаты изучения общественного мнения сельских жителей по этой тематике:

- привычка жить в селе	45,6%
- возможность ведения приусадебного хозяйства	34,1%
- спокойная жизнь	30,8%
- близость к природе	14%
- меньше денежных расходов	13,2%
- экологическая обстановка	12,6%
- близость к культурным традициям	3%
- сплоченность населения	2,5%

Приведенные данные соцопроса свидетельствуют о многообразии факторов, влияющих на сохранение приверженности значительной части сельчан к проживанию в сельской местности, но доминирует сложившийся образ жизни и возможность заниматься подсобным хозяйством. Немаловажным значением для каждого третьего респондента явилось желание избегать городской суеты и вести спокойную жизнь. Также следует констатировать, что становится очевидным связывать желание жить в сельской местности не только с настоящим бытием, но и с прошлым, то есть местом, где родился, социализировался, местом упокоения предков. Но основное значение имеет экономический аспект, в частности, сравнительно низкая стоимость коммунальных услуг и возможность самообеспечения. Вместе с тем отличительной особенностью реакции респондентов является невысокий уровень значимости факторов, базирующихся на духовной основе, обеспечивающей консо-

лидацию сельского сообщества. Экономический прагматизм ныне доминирует в мировоззрении и поведенческих установках селян.

Таким образом, сельская социально-территориальная общность представляет собой совокупность людей, постоянно проживающих в условиях аграрного расселения, реализующих свои первичные потребности за счет земледельческого труда и непосредственно контактирующих с природой. При всей специфичности сельского мира он не может эффективно функционировать вне общих социально-экономических отношений, а его жизненные условия производны от общих проблем, затрагивающих другие слои общества. Аграрное поселение, как территориальная формализованная социально-бытовая структура, на основе реализации своих основных интересов регулирует размещение жителей и производственных объектов согласно общественного разделения труда и целей народного хозяйства. Наряду с этим оно создает условия для объединения индивидов в социальные группы с целью их интеграции в сельское сообщество, которое определяет основные институциональные и межличностные образцы поведения, базирующиеся на самосознании селян. Аграрное поселение выступает как система взглядов и нравственных установок, в которых осознаются, оцениваются и проявляются отношения индивидов к действительности и друг к другу. По сути дела, самосознание отражает программу деятельности человека или социальной группы, направленной на закрепление или изменение условий жизнедеятельности.